

电影意象论：金基德电影意象研究

宋 元（中国传媒大学戏剧影视学院，北京 100024）

[摘要] 水、人像、动物是金基德导演生涯中相对较为重要的三种意象门类。其中，“水”意象可以被称为灵魂一样的存在，在其影片中常常被当作“欲望的载体”；金基德导演作品中的画像与镜像对准了人像，从而形成一种“无处不在的凝视”；而动物在他的影片中时常承担着呈现其宗教思想的意象作用，例如佛家的轮回或基督教的救赎，生命的置换成为这些思想在金基德的影片中的表达形式。本文旨在以电影意象论为出发点，归纳梳理金基德电影中的几种重要意象及其美学表达。

[关键词] 金基德；意象；电影意象论

张宗伟教授在《〈周易〉美学与中国特色电影美学的建构》一文中提出“生生之美”“意象之美”以及“阴阳之美”三个中国美学话语。其中，“意象之美”的提出在一定程度上开启了中国电影美学研究的新思路。张宗伟教授曾在文中提出，现有的中国电影美学研究多从“意境”这一角度入手，“电影美学已有研究中，不乏从意境理论展开研究的论文，也有学者撰有《中国电影意境论》的专著，但电影与‘意境’之间总感觉有‘隔’……而电影先天具有商品功能和逐利属性，‘意境’之于多数电影不是高低之别而是有无之分……绝大多数影片根本无法进入‘意境’论研究范围，导致电影意境研究曲高和寡，难以接上电影历史和创作的‘地气’”。^[1]而“意象”与电影这一以视觉为基础的艺术门类具有天然的契合之处，由此可见，电影意象论的提出对于电影艺术的研究具有一定的价值。

2020年12月11日，韩国导演金基德因新冠肺炎不幸去世。纵观金基德导演一生的电影作品，可以发现其对于电影中“意象”呈现的执着追求。

一、欲望的载体——水

水以及与水相关的事物是金基德常用的电影意象。“水”意象在其影片中可以被称为灵魂一样的存在，在其影片中常常被当作“欲望的载体”，而影片中所呈现的种种“欲望”中，既有人性中最纯真的欲望，也有人性中最黑暗、最肮脏的欲望。曾有学者以《春夏秋冬又一春》为研究对象，列举

出了该影片中的几种水的含义：“波平如镜中的玄机、泛滥的欲望之水、荡涤灵魂之水、大彻大悟的冰。”^[2]该学者对《春夏秋冬又一春》这部影片中的水意象进行了较为有价值的研究，但由于其研究对象仅局限于这一部影片，所以无法对于“水”在金基德的电影创作中存在的意义进行一种总体性的梳理和分析。

(一) 江、河、湖、海

从1996年金基德的处女作《鳄鱼藏尸日记》起，他对于水意象的重视程度已初见端倪。影片中的男主人公鳄鱼，起初靠着一片湖水赚取钱财——帮助警方指引溺水者的落水之处，即便是当他发现了有人企图以溺水的方式自杀，他也只是牢牢地记住溺水者的位置而并不去阻拦。这片湖水成为他满足生存欲望的载体。但同时，鳄鱼也常常会将自己沉浸在水中去享受片刻的宁静，包括影片的结尾之处，他在水下完成了自己对于幸福的追求，水也成为承载他精神欲望的存在。

金基德的多部影片的故事发生背景就是水上，从早年的《漂流欲室》，到后来的《春夏秋冬又一春》《弓》等，直至其最后一部影片《人间，空间，时间和人》。这种以大面积的水作为故事发生场景的叙事方式，以张宗伟教授的电影意象论研究结果来看，可以被称为是一种“复合意象”。“一般而言，电影中既有稍纵即逝的单一意象，也有多个意象互相关联或同一意象反复出现的复合意象。无论是单一意象还是复合意象，都必须满足‘尽

意’的要求，二者的区别主要在于是否直接参与叙事”。^[1]而在这些以大面积的水为故事发生背景及意象符号的影片中，水意象即为一种复合意象，既承担着影片的叙事功能，也承载着一定的“尽意”作用。比如《漂流欲室》这部影片，宁静的水面和一个个五颜六色的水上宾馆本是使都市人取得片刻安宁的休闲之所，其美景也使观者感受到水所带来的独特魅力，但渐渐我们发现，在这片平静的水面上，藏匿着卖淫、谋杀、藏尸、强奸等一系列龌龊之事，人们不仅会吃水中的鱼，也会将自己的排泄物直接流入水中。平静的水面下潜藏的是欲望与罪恶，这是水作为复合意象的运用的典型之举。

(二) 脏水沟

如果说大面积的水在金基德影片中承担着较为宏大的意象功能，那么脏水沟在金基德的影片中的意象功能则更为实际和具体。通常脏水沟在金基德的影片中被作为代表着生命的流逝或人性的低贱的意象符号。

《野兽之都》中，两位男主人公摸爬滚打在巴黎的最底层，靠着卖艺或替黑帮打架为生。全片细腻地描述了两个流落在异国他乡的边缘人物的人性色彩，丑陋和光辉兼具，希望与绝望共存。在片尾时刻，两个人倒在阴暗的小巷里，鲜红的血液顺着地面上的脏水流入地沟，既展现了人性的欲望，也表达了生命的卑微。两个作恶多端的人在受到惩罚之时，却不免让人叹息其命运的可悲。《收件人不详》里，每当“屠狗”的场面即将出现，镜头便切换到屠狗绳下面的一片脏水上。生命的流逝不仅简单又快速，更是像这片脏水一样，肮脏、恶臭且无人问津。《撒玛利亚的女孩》里，希望得到救赎的女孩开着车努力地压过一片片脏水沟，希望追上载走父亲的警车，可最终还是深深地陷入了泥水中，无人帮助，也无法自救。

(三) 孤岛与船

漂泊在水上的孤岛和船只也是金基德导演尤其偏爱的意象，我们可以将其理解为生命的个体。在金基德的眼中，生命的个体多是无依的、漂泊的，就像一个个孤岛和船只一样。《漂流欲室》中，独身哑女独自一人经营着水上宾馆——一座座漂泊的小孤岛。这一座座小孤岛上发生了无数的故事，交易、爱情、谋杀等，但观众可以深切地体会到这每个事件的亲身参与者，正如他们脚下的孤岛一样迷惘。《弓》将整个事件安排在一艘船上，无论是老人一生的追寻，还是少女半生的懵懂，都像这艘船一样，始终在行进却又永远不知尽头。

而《春夏秋冬又一春》里面，金基德将他心中的佛家思想赋予在浮动的空间中。

最值得一提的是金基德的最后一部影片《人间，空间，时间和人》。片中的船不仅漂泊在海上，后面则是直接漂泊在天上、太空中或者说是人的思想里。船上的故事也不仅是个体的故事，而是金基德导演心目中的伊甸园，是被开启的另一个新的世界。

二、无处不在的凝视——人像

无论是画像还是镜像，金基德导演作品中的画像与镜像几乎全部对准人像。他似乎希望自己的电影中时常出现很多双眼睛，从而形成一种“无处不在的凝视”。不论是人像作为场景背景，还是作为特写镜头，抑或是影片中的演员亲自承担人像符号的功能，我们都能感知到“凝视”在金基德影片中所起到的强大意象效果。

(一) 画像

或许是由于金基德导演早年间与美术相关经历，一些与美术相关的元素常常出现在金基德的影片中。如画像、雕塑、涂鸦以及画报等，它们时而参与影片叙事，时而仅为画面背景。而作为电影画面背景的画像便是金基德影片中为数不多的“单一意象”。

《野兽之都》全片以充斥着画像、雕塑的画面为特点。而其中的画像与雕像也几乎全部以人像为主，可以理解为主人公的梦想之凝视。这部影片中同样出现了一些以人像为主的画报画像，而这些人像画报几乎是与色情、妓女以及商业广告相关，这些画报基本上出现在更为淳朴、天真的主人公洪山出现时的场景，对于洪山而言，这是诱惑之凝视。《鳄鱼藏尸日记》里面出现了大量的街头涂鸦以及街头海报，同样也是以人像为主。这些意象符号的出现就像是主人公鳄鱼的命运，错乱、混杂、无所适从。对于这两部影片里面的人像意象而言，大部分属于单一意象，并不直接参与叙事，基本上仅承担意象功能。

(二) 镜像

金基德的影片中有一种出现次数不多但却极为重要的意象——镜像。这种镜像的呈现包括水面、镜子、玻璃以及双面镜。镜子在电影中虽为常见意象，被众多电影创作者所使用，但被金基德导演运用得较为有意味的镜像意象是玻璃与双面镜。

影片《坏小子》中出现过一个重要的意象——双面镜。男主人公借此窥探女主人公的生活。双

面镜的特点是一方可见另一方，而另一方却不可见对方。男主人公在暗处，以爱为出发点操纵着女主人公的生活，但在面对作为妓女的心爱的女人之时，几乎处于无言的状态。而当那面双面镜被打破之时，两人之间的隔阂也终于消失，男人直面自己的内心，不需要再在暗处去窥视女人，而女人一直以来的自我厌恶和悔恨也在那一刻消失殆尽。《野兽之都》中，导演以灯光效果的手段使一面玻璃产生了双面镜的作用。洪山将自己隐藏在黑暗中，以此来窥探自己心爱的女人。但他完成了他认为的自己的使命之后，才敢在玻璃的暗处点燃打火机，让女人知道自己一直在注视着她。但也是这个举动，让女人误以为是他杀了女人的爱人，从而导致了洪山自己最终丧命。对于洪山来讲，这面玻璃既是一种欲望的凝视，也是一种对自己的正视。而对女人来讲，这面玻璃起初的作用是掩盖住自己的眼睛，让自己以为别人看不到自己以色情服务为生的样子，但她真正看清玻璃对面的人的时候，她自己的未来便也终结于此。

三、生命的置换——动物

金基德影片中，动物是经常出现的一种意象。金基德对于一些宗教思想有着自己的看法，而动物在他的影片中时常承担着呈现其宗教思想的意象作用，如佛家的轮回、基督教的救赎等。无论是佛家的轮回还是基督教的救赎，这些思想在金基德的影片中所表达的形式是一种生命的置换。

(一) 青蛙、蛇

《春夏秋冬又一春》这部影片在生命的置换这一命题上的表现是最为鲜明的。该片以鱼、青蛙、蛇等动物为意象，小和尚将鱼、青蛙和蛇绑在石头上，看着它们吃力地行动来以此取乐。夜里师父便将一块大石头绑在小和尚身上，并要求他去找寻那些被他绑上石头的动物，为它们解开石头，这样师父才会解开他身上的石头。师父告诉他，如果它们死了，小和尚的心中会永远背负着这样一块大石头的。动物们的命运置换到了小和尚的身上，在小和尚发现那些动物已经死去的时候，他放声大哭。这哭泣中可以说有悔恨，但或许也有他认为的自己可能即将迎来的命运。

(二) 鱼

将“鱼”这一意象符号单独列出来，是因为鱼在金基德的影片中具有较高的出现频率，并且各部影片中鱼意象的“象外之意”有着一定的相同之

处。在金基德眼中，鱼总是最容易被伤害的生命。

《野兽之都》里面被人当作凶器的冻鱼，从被人完整地冻在冰箱里待宰，到直挺挺地被插入人的腹部成为具有极强杀伤力的武器。《漂流欲室》中被生生割肉的鱼，男女主人公却分别以“被钓鱼”的方式进行了自残行为。《圣殇》中既被当作宠物又当作食物的鳗鱼，从爱意的代表到毁灭与复仇的牺牲品；等等。鱼作为金基德电影中重要的意象符号，在影片中一次次地完成了种种生命的置换。

(三) 狗

另一个较为典型的例子是《收件人不详》中的狗。狗笼不仅可以用来限制狗的行动，也可以用来限制人的行动；宰狗绳不仅可以杀狗，同样可以用来杀人；人可以和人做爱，狗可以和狗交配，而狗也可以和人发生关系。种种生命的置换、行为的置换、欲望的置换，在金基德的影片之中，狗与人无异，人也并不比狗高贵。

结语

水、人像、动物是金基德导演生涯中相对较为重要的三种意象门类，但其影片中的意象符号远不止于此。以张宗伟教授的电影意象论来看，金基德的影片中，意象符号具有一定的系统性和连续性。但必须承认的是，并不是每一位电影作者都如金基德一样，是影片具有较为鲜明的作者风格的导演。所以，以作者作为载体来进行的意象梳理仅仅是电影意象论研究的方式之一。如金基德导演一般的个人风格较强、较为重视意象是否存在于影片之中的电影作者是大量存在的，作为电影学者，我们有必要将他们的作品进行归纳和梳理，并尝试以此来为建立具有中国特色的电影理论、电影美学体系而添砖加瓦。

参考文献

- [1] 张宗伟.《周易》美学与中国特色电影美学的建构[J].当代电影, 2020(08) : 146-153.
- [2] 王晓华.韩国影片《春去冬来》的意象表达[J].温州师范学院学报(哲学社会科学版), 2006(01) : 90-94.

[作者简介] 宋元(1993—)，女，吉林长春人，中国传媒大学戏剧影视学院戏剧与影视学专业2020级在读博士研究生，主要研究方向为电影理论、电影美学。